

土里栽“芯片” 激发酸汤产业新活力

——州农科院聚焦新质生产力提升酸汤产业规模化水平

黔东南州融媒体中心记者 聂蕾 通讯员 魏嘉婷

“三天不吃酸，走路打蹓蹓。”这句话不仅道出了酸汤在黔东南饮食文化中的核心地位，也映射出红酸汤产业的蓬勃生机。近年来，凭借鲜亮的色泽和独特的酸香风味，我州红酸汤在市场广受欢迎，销量急剧攀升，成为贵州美食一大名片。

为了推动酸汤产业发展壮大，州农科院先后走访黔东南州多个县市，围绕种植户和酸汤加工企业调研发现，作为红酸汤主要原料的番茄品质不够稳定，因种植区域土壤、海拔、气候及栽培模式的差异，普遍存在产量低、易裂果、采摘费工、不耐储存等短板。同时加工企业收购鲜果时，往往混杂收购不同品种的鲜果进行发酵，导致酸汤口感参差不齐。多年来，凯里酸汤番茄始终缺乏统一的主栽品种，这一瓶颈严重制约了产业的规模化发展。

针对这一现状，州农科院酸汤番茄研发团队负责人石细敏开始萌生规范发展凯里酸汤番茄产业的念头：“找回凯里酸汤最原始、

最纯粹，番茄清香味最浓的儿时味道。”于是，由黔东南州农业科学院牵头，联合国家蔬菜工程技术研究中心(北京市农林科学院蔬菜研究所)、山东农业大学、贵州大学和广西现代立新农业科技有限公司组建了酸汤番茄研发共同体。

科研团队的第一步是“寻根”。他们自2019年起就深入田间地头，从省内外共收集番茄品种508份，其中包含了贵州传统品种“毛辣果”。这些承载着地方记忆的种子，被分别送往海南三亚基地和贵州黔东南基地进行筛选培育。在实验室里，科研人员采用分子标记技术精准分析遗传特性；在试验田中，他们通过多代回交转育、提纯复壮，不断聚合抗病性强、产量高、风味浓郁的优质性状。团队像淘金者般反复筛选，最终在2024年锁定三份突破性材料：专攻酸汤产业的酸汤番茄1个(GK188)，主打鲜食市场的口感番茄2个(H2311和T23-200)。

其中，被寄予厚望的GK188表现尤为亮

眼。这个无限生长型小番茄品种，果实浑圆如珠，色泽红艳均匀，既保留了传统毛辣果的浓郁酸香，又在耐储运性、抗病性和产量上实现飞跃。2024年在凯里市舟溪镇新中村种植的30亩GK188，专家测产数据令人振奋：亩产量达2957.5公斤，较传统品种毛辣果增产近五成。同年9月，GK188暂命名“凯酸1号”，申报了国家非主要农作物品种登记。

与此同时，研发团队在田间意外发现的变异植株H2311，则为鲜食市场开辟了新赛道。这个早熟品种果型椭圆、皮薄肉紧、外形好看，在2024年的试种中，其亩产量突破3500公斤，被命名为“凯丽88”，申报了国家农业植物新品种保护。而杂交新组合材料T23-200则以“爆浆”口感为特点，成为水果市场的潜力选手。三个新品种各具特色，形成了覆盖加工、鲜食的多维产品矩阵。

正如石细敏所说：“我们不仅要让酸汤留住乡愁，更要让它成为乡村振兴的新引擎。”2025年，“凯酸1号”和“凯丽88”将正式推向

市场，带着科技创新基因的番茄种子将在广阔的黔东南的土地上生根发芽，它们承载的不仅是儿时的味道，更是一个产业发展壮大的信心。

良种是农业现代化的坚实基础，也是农业的“芯片”。接下来，州农科院研发团队将继续在当前研究基础上进行定向改良，培育出品质稳定产量更高抗性更强的酸汤番茄新品种。通过酸汤番茄新品种的培育和推广，全力推动酸汤番茄产业，着力提升酸汤产业规模化水平，振兴贵州酸汤番茄产业，打造贵州酸汤番茄品牌，不断提升产品附加值、竞争力和品牌影响力，推动酸汤产业向“百亿级产业”进军，让“凯里酸汤”广为人知，走向推向世界。



岑巩县：

春风送岗促就业 “东西”携手惠民生

本报讯(通讯员 吴艳平 杨瀚东)为助推企业复工复产，促进群众稳定就业，2月6日，三水区·岑巩县“春风行动”暨东西部劳务协作现场招聘会在岑巩县体育馆举行，有力地推动了劳动力资源的优化配置，为就业市场的繁荣发展添能助力。

招聘会现场热闹非凡，求职者们满怀憧憬地在各个展位间穿梭，积极与企业招聘人员交流，询问岗位需求和待遇详情。企业招聘人员则耐心地为企业求职者答疑解惑，细致介绍企业的发展前景与自身优势。

“这次招聘会提供的岗位很多，让我有了更丰富的选择，还遇到了心仪的岗位。”来自大有镇大坪社区的求职者黄远俊说。

就业是最基本的民生，促进高质量充分就业是保障和改善民生的重要举措。近年来，岑巩县委、县政府始终把稳岗就业作为增加群众收入、改善民生状况、促进社会和谐、助力乡村振兴的一项重要工作来抓，并充分发挥东西部劳务协作机制，针对返乡农民工、高校毕业生、退伍军等重点群体，精准收集岗位、精准组织动员、精准就业服务，千方百计促进富余劳动力转移就业。

“此次招聘会组织得很好，求职者们秩序井然，而且热情高涨。招聘会刚开始，就马上有七八位老乡前来咨询，已经有3位进行了登记报名。”佛山海尔滚筒洗衣机有限公司的企业招聘负责人陈伟祥表示。

据悉，此次招聘会规模可观，吸引了县内13家企业、佛山市三水区10家企业以及福州市8家企业积极参与，用工企业主要为佛山市重点企业和县工业园区重点企业，涵盖电子、服装、家电等行业。众多企业携手为求职者带来了丰富多元的就业选择，累计提供就业岗位2960个。

来自全县各乡镇(街道)的500余名求职人员参加了现场招聘，其中达成就业意向的有175人。

从江县：

“春风行动”续写东西部劳务协作新篇章

本报讯(通讯员 韦紫芳 潘健 吴永龙)2月8日，从江县携手广东省佛山市南海区举办2025年东西部劳务协作暨“春风行动”专场招聘会，标志着从江县2025年东西部劳务协作招聘工作正式启动。

在企业招聘信息展台前，闻讯赶来的当地数千名求职者仔细浏览着用工企业招聘信息，并与招聘企业工作人员交流，选择适合自己的企业用工岗位。

据介绍，参加这次招聘会的40家省内外优质企业为当地求职者提供了6000多个就业岗位。其中来自南海区的28家优质企业根据南海企业用工所需，结合从江县人力资源技能水平状况，针对性地在制造、电子、物流、包装、交通、纺织、管理等多个劳务就业领域设置了就业招聘岗位。招聘会上，40家用工企业与当地267名求职者达成了就业意向。

从江县与佛山市南海区携手举办2025年东西部劳务协作暨“春风行动”专场招聘会，不仅进一步推动了区域协调发展，搭建了求职者与用人单位服务平台，更为从江县巩固拓展脱贫攻坚成果同有效衔接乡村振兴提供了强有力的支撑，用工企业提供的6000个就业岗位续写了两地深化东西部劳务协作与结对帮扶机制的新篇章。

施秉县：

志愿力量助力就业“春风行动”

本报讯(通讯员 陈厚华)2月6日，“佛山市高明区—黔东南州施秉县2025年东西部劳务协作暨‘春风行动’专场招聘会”在施秉县步行街口举行。共青团施秉县委委托“青联志愿服务千村计划”平台，积极组织青年志愿者参与招聘会服务，为活动注入青春力量，现场气氛热烈。

招聘会现场，青年志愿者化身“就业小助手”和“招聘宣传员”，穿梭于人群中，为求职者提供引导、咨询等服务。青年志愿者陆文倩耐心地向一位求职者介绍：“大哥，这家企业在施秉桃子湾工业园区，距离县城很近，上下班方便，还包午餐。如果想去广东佛山务工，可以在2025年2月5日至3月4日期间，每天上午8:30到县汽车站免费乘车前往。”她一边讲解，一边引导有意向的求职者登记信息。

招聘会正式开始后，现场人潮涌动。志愿者们不仅为求职者解读企业招聘信息，还发放了160余份就业扶持政策手册。他们热情推介优质岗位，引导广大青年关注“施秉县人民政府”“施秉人社”“共青团施秉县委”等微信公众号，及时获取就业信息。通过精准对接，志愿者们帮助待业青年与招聘企业实现高效匹配，为招聘会增添了一抹亮丽的“志愿红”。

接下来，共青团施秉县委将以“春风行动”为契机，紧扣服务青年工作主线，充分发挥组织优势，搭建服务平台、拓宽服务渠道，协同相关部门整合资源，持续开展“点对点”精准服务，为青年安全有序返岗复工贡献青春力量。

春耕育苗正当时，全州各地备耕忙

本报讯(记者 余天英)人勤春来早，春耕正当时。随着春风的轻拂，我州各地迎来了一年一度的春耕时节，处处呈现一派繁忙而有序的春耕景象。

在镇远县都坪镇辣椒育苗基地，一排排温室大棚内，育苗工作正如火如荼地进行。装盘、点种、摆盘、洒水……几十名育苗人员分工明确，操作熟练。

“我们基地今年育苗10000余盘的辣椒苗，预计能够供应800余亩的土地种植，目前已经有不少农户预订。”基地负责人刘江介绍，近年来，都坪镇通过实施辣椒“订单式”种植，不仅提高了育苗供给率和劳动生产率，还形成了从育苗到种植的全程服务体系。今年，该镇计划种植辣椒4000亩，致力于打造集种植、采收、加工、销售于一体的完整产业链，推动

辣椒产业特色化、规模化发展，助力乡村全面振兴。

在黄平县上塘镇紫营村辣椒育苗基地，机械化育苗大棚内同样一片繁忙。工人们正小心翼翼地播种、浇水、覆盖薄膜，每一个动作都透露出对丰收的渴望。上塘镇采取“村级合作社+农户+公司”的订单合作模式，采用水上漂浮式辣椒育苗技术，为种植户提供优质种苗。依托当地种植养殖专业合作社和辣椒食品有限公司，黄平县已形成了从育苗到种植、收购、加工、包装、销售的辣椒产业链，不断提升辣椒产业附加值和市场竞争能力。

凯里市下司镇花桥村作为凯里市的重要蔬菜生产基地，也迎来了蔬菜育苗的繁忙季节。今年，花桥村更加注重科学规划和管理，成立了专门的育苗合作社，统一采购种子、化肥等农

资，并聘请专业技术人员进行育苗指导。合作社还积极与周边市场对接，根据市场需求调整蔬菜种植品种和规模，确保蔬菜适销和农民增收。

在春耕育苗的过程中，全州各级政府部门也积极行动起来，为农民提供全方位的服务和支持。农业部门组织技术人员深入田间地头进行技术指导，帮助农民解决育苗过程中遇到的技术难题；农资部门加强农资市场的监管力度，确保农民购买到质量可靠的农资产品；同时，通过举办培训、现场示范等方式，向农民传授先进的农业技术和管理经验，推动全州农业产业转型升级和高质量发展。



2月7日晚上，雷山县城人流如潮，锣鼓震天，欢声雷动，爆竹声沿街响起，数十条制作精美的长龙应声舞动，龙灯在空中划出一条条优美的弧线，

长龙盘旋起舞，腾挪翻腾，赢得现场群众阵阵喝彩，呈现出浓浓的年味和喜庆气氛。

图为舞龙闹新春现场。(通讯员 杨正道 摄)

锦屏县：

人勤春来早 苗木购销旺

本报讯(通讯员 吴玉富 刘东鸣)春回大地，万物复苏，又到了苗木栽种好时节。2月7日，正值锦屏县城赶集日，在县城六街苗木市场，来自周边村寨的群众纷纷抢抓农时，前来选购树苗，为新一年的农业生产播下绿色的希望。

走进苗木市场，映入眼帘的是各式各样的苗木摊位，从果树苗到观赏树苗，应有尽有，绿意盎然，仿佛整个

春天都被浓缩在了这里。不少群众正在精心挑选着各种苗木花卉，讨价还价，不亦乐乎。苗木商户们则热情地向顾客展示、推介自己的苗木。

“立春了，我来买一点狗藤苗去种植家里的那一亩的空地。”群众杨大哥说。

为了让家里的林地不荒废，来自三江镇潘寨村的群众杨胜美也在忙着

挑选杉树苗，经过一番挑选，也采购到了心仪的优质苗木。

“现在天气好，买了2000株杉树苗，这几天有空就把它种下，不仅为了木材，更是为了守护我们的山林，让它一直这样绿。”杨胜美说。

除了苗木市场，锦屏县城六街农贸市场的其他摊位也是生意兴隆。农具、种子、肥料等春耕物资一应俱全，琳琅满目的商品满足了群众的各种需求。

一年之计在于春，随着气温逐渐转暖，正是春耕和田间管理的好时候，锦屏县的群众纷纷抓住有利时机，购买各种果树和绿化花卉苗木增绿添彩，为农业生产、经济增收注入活力。

好憧憬。

随后展演的水珠花棍舞则将现场气氛推向了高潮。苗族芦笙的旋律悠扬响起，舞者们轻盈起舞，花棍灵活转动，敲击出清脆的声响，如同水珠溅落，充满了活力与激情。旁海镇水珠村党支部书记潘齐美亦参与其中，她表示：“花棍舞作为我们苗族的传统文化瑰宝，如今面临着失传危机，希望通过‘村T’舞台让更多人了解并传承这一文化瑰宝。”

此次走进“村T”舞台，翁项泥哨、水珠花棍舞、芦笙等民族文化逐一亮相，如同一幅生动的画卷，徐徐展开，讲述着旁海镇的历史与传承。

DENG XIA
灯下漫笔
MAN BI

多给老人一些『存在感』

○叶金福

春节期间，笔者特意去一位朋友家中拜访。中午吃饭时，朋友把年已八旬的老父亲请上上座，一边为父亲倒酒，一边为父亲夹菜。饭后，朋友相告，虽然其父亲年纪一年大一年，但无论是在饭桌上，还是在其它方面，他都恭敬地对待老父亲，目的就是为了让老父亲在家中“存在感”。笔者听了，不禁为朋友的这种做法表示赞赏。

众所周知，老年人随着年龄的增长，动作迟缓、记忆力衰退、身体状况下降，说话变得语无伦次，等等，这些现象往往容易引起晚辈们的嫌弃和讨厌。于是，在家中，有的子女便开始慢慢地怠慢老人，甚至谩骂、虐待老人。一些老人也往往为了不让子女生气而忍气吞声，不但平时话少了，而且性格也变得孤僻了。加之，一些子女往往错误地认为老人只要给点吃的、穿的就行了，其它方面无所谓。于是，一些老人慢慢地在家中失去了“存在感”，吃饭时一个人躲在房间里吃，饭后不是宅在房间里看电视，就是躺在床上睡大觉，平时几乎和子女无沟通、无交流。时间久了，老人脸上无笑容，整天都郁郁寡欢，有的甚至患上疾病，最终过早地离世了。

其实，老人也需要“存在感”。作为子女，应时时处处善待老人，比如吃饭时请老人坐上座，让老人自己夹菜；家中大小事情，请老人一起坐下来商量，一起做决定；经常带老人四处走走，经常给老人买礼物，等等。只有时时处处都想老人之所想，让老人常“露面”、常“做主”，老人就会无形中感觉自身的存在价值，这样也就有了“存在感”。

因此，笔者以为，作为晚辈，不妨从“请老人坐上座”开始，关心、体贴老人，让老人无时无刻地感受到子女给予的亲情、和谐和温暖，让老人无形中有一种“存在感”，从而安享晚年，颐养天年。笔者想，这是我们为人子女应尽的职责和义务，更是老年人所期盼的。

黎平县烟草局：“三个维度”加强宣传队伍建设

本报讯(通讯员 蒋婷)近年来，黎平县烟草局在做好主责主业的同时，不断加强行业宣传队伍建设，以学习培训、兴趣激励、能力提升为核心，从“三个维度”对通讯员队伍的实际能力进行全面提升，助推行业宣传工作提质增效。

注重学习培训，强化政治定力。围绕行业工作实际，紧贴时代脉搏，组织通讯员队伍认真学习新闻理论知识，开展新闻实践活动，通过实地采风、调研走访等形式，不断学习新媒体传播技能，创新传播手段和方式，制作发布有质量有看点的文字、图片和视频新闻，全面提升通讯员队伍的政治素养和新闻敏感。

采取兴趣激励，激发创作热情。注重“传帮带”的人才培养模式，以“师徒制”的方式，根据通讯员兴趣、特长量身定制“培训手册”，通过培训、座谈、实操等多种方式，提升通讯员新闻写作能力，努力培养出一支政治过硬、业务精湛、作风优良的全媒体新闻队伍。

加强业务操作，提升综合能力。组建“黔影青年”新闻宣传兴趣小组，对小组成员进行分工，把文字稿件和视频素材融为一体，坚持“双主线”宣传导向，按照增强脚力、眼力、脑力、笔力的要求，不定期开展经验交流、好文分享等活动，推动通讯员队伍快速成长。

黔东南州生态环境局从江分局党组书记、局长贾世平接受纪律审查和监察调查

据从江县纪委监委消息：黔东南州生态环境局从江分局党组书记、局长贾世平涉嫌严重违纪违法，目前正接受从江县纪委监委纪律审查和监察调查。(从江县纪委监委)

黔东南州岑巩县文体广电旅游局(文物局)党组成员、副局长罗忠未接受纪律审查和监察调查

据岑巩县纪委监委消息：黔东南州岑巩县文体广电旅游局(文物局)党组成员、副局长罗忠未涉嫌严重违纪违法，目前正接受岑巩县纪委监委纪律审查和监察调查。(岑巩县纪委监委)

